

人文渗透，无声无息

——《和妈妈在一起》教学例谈

薛莲

(昆山市柏庐实验小学,江苏 昆山 215300)

美术课程应追求人文性,让学生在美术学习中学会欣赏和尊重不同时代和文化的美术作品,关注生活中的美术现象。在《和妈妈在一起》(人美版第四册的一堂泥塑课)的教学中,为了给孩子更多的人文关怀,激发孩子们丰富的热爱母亲的情感,笔者把手工的课型改为绘画课,让孩子们体会更多的感人的母爱。

一、用人文精神设计实施教学内容

孩子们从小就喜欢和妈妈在一起,引导学生进一步感受母子之间的亲情,激发孩子热爱母亲的人文情感。反复思索这节课的环节如何安排,如何生动地让孩子们在绘画中感受伟大的母爱。最终,笔者安排了如下几个内容。

导入环节,让学生欣赏妈妈的感人视频,配合感人的音乐,看着画面想妈妈给我们做的那么多的事情,从内心真正感触妈妈就是这么一个普通而伟大的人。

教学过程展示:

深情导入,感触母爱。

1. 欣赏视频——《妈妈》

2. 教师:孩子们这就是我们的妈妈,你想对她说些什么呢?

3. 教师:所以我们喜欢和妈妈在一起,那种感觉实在太美妙了,今天老师来当一回妈妈,谁来当我的孩子,我们来抱一抱?邀请孩子上讲台和老师拥抱,并且先请这位孩子回答。

设计意图:让孩子们当老师的孩子,演一演和妈妈拉手与拥抱的动作,增进师生之间的情感,孩子们都积极参与,课堂气氛活跃,渗透着人文情怀。

4. 教师:现在,大家可以用词语来告诉我和妈妈在一起的感觉吗?请学生闭上眼睛感受一下并回答。

5. 揭示课题:今天老师就要和大家来上《和妈妈在一起》这一节课。

新授过程中,我先请孩子们说说,你从妈妈身上学到了什么?学生回答,回忆和妈妈在一起时的很多的故事,有欢乐、有悲伤、有哭、有笑,请学生讨论回答。师生共同表演《和妈妈在一起》的故事,教师朗诵小结。接着欣赏图片,欣赏画家的作品。让孩子们当老师的孩子,演一演和妈妈拉手和拥抱的动作,增进师生之间的情感,孩子们都积极参与,课堂气氛活跃,感受母爱,表达对母亲的爱。

教学过程展示:

感受母爱,和妈妈在一起的故事。

1. 提问:孩子们,都说妈妈是你最好的老师,你从妈妈身上学到了什么?

2. 和妈妈在一起时,有很多很多的故事,有欢乐、有悲

分发挥学生的主体作用和教师的主导作用。评价贯穿于整个课堂教学中,自评、互评、师评结合,评价个体和评价集体结合,技能评价和素质评价结合。

六、教学反思

有效的反思是为了更好地行动,在整个项目教学中,有收获也有遗憾,我的收获是:1.快乐学习的理念适合学生,激活了沉闷的课堂,提高了学生的学习兴趣。2.技能加素养的培养模式,见证了学生的变化,学生变得更加彬彬有礼、更加知书达理,家长都打来电话欣喜地诉说孩子的变化。3.赏识让教育

伤、有哭、有笑,来告诉大家吧。学生交流,小结:妈妈带我一起去玩……教师自我讲述自己妈妈的故事:《我打碎了杯子之后……》。

3. 让我们一起来欣赏和妈妈在一起的故事:故事表演《和妈妈在一起》师生共同表演。(宝宝生病了,妈妈带着孩子去医院;孩子考试失利,妈妈鼓励孩子;孩子犯错误了,妈妈耐心教育。)

4. 音乐朗诵:教师小结和妈妈在一起的感人故事。

设计意图:教师给大家细诉妈妈给予孩子的爱的场景,老师的故事,都是给孩子人文与爱的教育。

表达爱,绘画制作和妈妈在一起的画面和手工。

1. 提问:孩子们,妈妈这么爱我们,我们该怎么来表达对妈妈的爱呢?

2. 师:对啊,我们还可以通过绘画、动手制作表达。先来看看摄影师和画家们是怎么表现孩子和妈妈在一起的情景的。

3. 摄影师画家作品欣赏:

(1) 讨论:妈妈大孩子小,孩子和妈妈紧紧地靠在一起,多快乐……

(2) 详细欣赏卡萨特的《埃米和她的孩子》。

(3) 欣赏电脑绘画的作品。

(4) 欣赏爱心卡。

教师示范:绘制一张妈妈和我的爱心卡,在上面添加装饰。爱心卡的制作过程:先在爱心卡片上画上妈妈和我的头像,然后添加花、小爱心等装饰物,注意眼睛五官的位置。

(5) 学生作品欣赏。

(6) 欣赏学生绘画作品指出绘画的要点,表现妈妈和我在一起时,注意妈妈和我的大小比例,妈妈画得大一点,孩子画得小一点。

4. 学习简单绘画方法。

设计意图:让孩子们当老师的孩子,演一演和妈妈拉手和拥抱的动作,增进师生之间的情感,孩子们都积极参与,课堂气氛活跃,渗透着人文的情怀。

5. 教师小结。(略)

二、用人文的精神评价学生

美术课程标准指出:不仅依据美术作业评价学生美术学习的结果,而且通过考查学生在美术学习过程中的表现,评价其在美术学习能力、学习态度、情感和价值观等方面的发展,突出评价的整体性和综合性。通过过程性评价引导学生逐步确立自信心,将学生个体人文精神的增长与美术技能的学习有机结合起来。

对于孩子绘画的场景不做很高要求,因为这样充满人文情怀的课堂,评价更要用人文精神指导,绘画要求是画出爱而

一路花香,自信让学生充满活力,成功来源于自信,而自信来源于被他人认可的快乐。

本项目的教学设计虽然经过了多次修改,但能力有限,还是有遗憾之处:1. 如何更好地将职业素养教育贯穿于课堂教学,还需探讨。2. 对教学细节还要有更有效的设计。在今后的工作中我将多学习、多探究一些与此相关的论文、专著,成为一名研究型教师。加强自身技能的提高,多与同行接触探讨,多下企业锻炼提升,成为一名双师型教师,为培养高素质的技能人才作出贡献。

漫谈教师的爱与孩子快乐的关系

戚慧芳

(张家港市实验幼儿园,江苏 张家港 215600)

摘要:在许多环境优美的幼儿园中,一些孩子的精神却受到了压抑,与教师产生了隔阂、距离。教师应该用“相信孩子,尊重孩子,用心灵塑造心灵”的思想规范自己的行为,用少年儿童乐于接受的方法,以及采用一种与儿童相互联系的方式,切实掌握孩子内心的需求,掌握孩子内心真正的想法。让孩子时刻感受到教师的爱是真诚的、无私的、友善的,他们会感到生活在一个充满爱的乐园,他们是幸福的、快乐的。

关键词:幼儿教育 师爱 幼儿快乐

随着经济的快速发展,幼儿园的物质环境设施越来越现代化,不少幼儿园越来越像花园、公园,达到大市级、省级示范幼儿园的标准。但是在许多设施比较完善、装饰比较漂亮的幼儿园里,仍然有一些孩子不愿意幼儿园,对幼儿园有一定的抵触心理。

对于幼儿园来说,其要让幼儿喜欢幼儿园的生活,营造和谐、温暖的氛围,让老师与孩子有良好的关系,培养老师与孩子之间融洽的关系,增进师生之间的沟通,让老师做孩子的朋友。这样的师生关系,给每个孩子一片爱的阳光是教育的前提。目前孩子不快乐的原因在哪里呢?通过与一些本园及其他幼儿园孩子、家长的交流,我们可以悟出一些原因。这里将突出的几个事例展示如下:

事例一:“幼儿园里老师不喜欢我。”

辉辉是小班小朋友,刚入幼儿园时,表现得特别让老师、家长宽慰,他没有像其他孩子那样怕生、胆怯,很快就融入集体生活,老师在忙着安抚哭闹的孩子时,让他和其他不哭的孩子一起游戏。老师在抚摸胆怯的孩子时,以为勇敢的他不需要。他还喜欢跟着中大班孩子一起做操,看他们游戏、体育活动,是让大家放心的好孩子。

几天后,他对妈妈说:“妈妈,我不上幼儿园了。”

妈妈问:“为什么呢?幼儿园小朋友欺负你了?”

“不是。”

“老师批评你了?”

“没有。老师不喜欢我。”

妈妈瞪大眼睛,不相信地问:“老师今天还告诉我你在幼儿园很乖,她很喜欢你的。”

“她骗人!他一次也没有抱我,也没有亲我。”辉辉大声地吼叫起来,流下了委屈的眼泪。

事例二:“老师不让我们说话。”

这是我与大班孩子丁鼎的对话:

不是画得有多像。

教学过程展示:

绘画爱,谁画的最有爱。

1.绘制一张妈妈和我的爱心卡,在上面添加装饰。

2.创作一幅和妈妈在一起的绘画。

3.画的像不像不重要,重要的是画出心中的爱。

设计意图:对于二年级的孩子来说,要生动表现和妈妈在一起的画面还是有一定难度的,所以最简单、最真诚的东西就是最美的。让孩子们制作一张和妈妈在一起的爱心卡,简单画出妈妈和自己的头像就能完成。

展示孩子们的爱:

1.展示学生作品,把学生的作品贴在大爱心卡上,展示在白板上。

2.教师:孩子们,看了大家对妈妈表达的爱这么丰富,老师真感动,希望大家今天回家把作品送给妈妈还要和妈妈说一句话,那就是,请学生一起回答:“妈妈,我爱你!”

“丁鼎,你在幼儿园一定很快乐吧?”

“一般。”

“为什么?老师不好吗?”

“老师成天不许我们讲话,上课不许讲话,吃饭不许讲话,下课活动不许大声讲话,做游戏也不许讲很多话的。”

“是不是你们平时太闹了,老师要你们轻轻地讲?”

“不是,老师说不喜欢听到我们说话的声音。”

“……”我一阵无语。

事例三:“不许和大家一起玩。”

在一个朋友家玩时,他的儿子昊昊缠着要与我一起玩捉迷藏,期间我问起他在幼儿园老师和小朋友一起玩吗?他说:“老师不和我们一起玩,谁不听她的话时,就要挨罚。”

“老师怎么罚你们呢?”

“罚站呀,在旁边看别人玩,不许和大家一起玩。”

“你罚过吗?”

“我今天罚了,他们捉迷藏的时候我只好站在旁边看,老师对我说‘不许和大家一起玩’。”

我知道昊昊为什么要我陪他捉迷藏的原因了。

还有许多的例子,虽然孩子们说的都是一些小事,但从中可以感觉到他们在幼儿园并不快乐的原因在于:(1)教师对孩子的爱没能采用孩子能体会、感悟的方式;(2)教师缺乏用孩子的眼光看孩子的世界的激情;(3)教师的专制剥夺孩子交往的空间;(4)教师侵犯孩子在幼儿园倾诉的权利。

高质量的物质环境并没有给这些孩子的心灵撑起一片爱的天空,播撒爱的阳光,他们在幼儿园里精神受到压抑,与教师产生隔阂、距离。用苏霍姆林斯基“相信孩子,尊重孩子,用心灵塑造心灵”的思想规范我们的行为,关注孩子的精神需要,倾听孩子们的心声,是不容忽视的。

一、用孩子理解的方式滋润他们的童心

我们在幼儿的一日活动中,要时刻关注孩子的需要,特

三、人文的故事感染学生

美术课不仅需要美丽的画面,更需要一个个美丽的故事表达人文诉求。

当欣赏着妈妈的感人视频,配合着感人的音乐,看着画面中妈妈给我们做的那么多事情,很多学生都露出了凝望的表情,并很快被那温馨的场景吸引。所以笔者在多处都引用故事,而且以自己的小故事感动孩子。

新授部分说说和妈妈在一起的故事,教师诉说了《我打碎了杯子之后……》,给学生讲述5·12大地震妈妈用手指的血喂宝宝的故事,笔者自己也不禁潸然泪下……在谈到我们犯错妈妈总教育我们时,教师讲述故事《我拿了小伙伴的玩具……》。用教师的最真实的人文情怀感染孩子,孩子始终在一种轻松愉快的艺术氛围中学习,让孩子充分感受到母爱是世界上最伟大、最真挚的爱。

相信,在悄无声息的人文渗透下,孩子们的美术素养、人文素养都会有更进一步的提高,孩子们会真正理解真、善、美。